



EL Avisador

SEMANARIO INDEPENDIENTE

NÚM. SUELTO, 10 CENTIMOS

ATRASADO, 50 CENTIMOS

Redacción

Calle de Rentería Reyes, número 1
No se devuelven los originales

DIRECTOR

Don Fermin Hernández

Administración

Se suscribe en la Imp. de Fermin Hernández
Calle de Rentería Reyes, núm. 1



LA SEÑORA

Doña Paula Lavín Carral

FALLECIÓ EL 21 DE MARZO DE 1905

A LOS 87 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su familia suplica á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

Noja 21 de Marzo de 1905.

LA SEVILLANA

GRAN ALMACEN DE VINOS DE TODAS CLASES

DE MANUEL SAIZ

ESPECIALIDAD EN LOS DE VALDEPEÑAS

ALAMEDA SEGUNDA.—SANTANDER

Depósito en Santoña, casa del señor Gallo y Diez, frente al palacio de Manzanedo.

Vino especial de mesa, botella alambrada 9 pesetas caja; cántara con envase á devolver á 7 pesetas.

SERVICIO A DOMICILIO

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

POR MOTORES ELÉCTRICOS

FERNANDEZ Y GUERREKO

CHOCOLATES

CAFES



THES

TAPIOCAS

15, DAOIZ Y VELARDE, 15

SANTANDER

Pídase en todos los establecimientos

SON LOS MEJORES CHOCOLATES

SON LOS CAFES MAS AROMATICOS

Gabineta Médico-quirúrgico

DE

ENRIQUE SALESA

DEL

INSTITUTO RUBIO

Tecólogo de Madrid por oposición

Especialista en partos y enfermedades de la matriz.

CONSULTA TODOS LOS DIAS

DE 11 A 1.

APLAUSO SINCERO

En la sesión celebrada el lunes último por nuestro Municipio, y cuya reseña podrán ver nuestros lectores en otro lugar de este número, se acordó por unanimidad poner el nombre de Cervantes á la Plaza de San Antonio, y cambiar el de la calle del Aro por el de «Abad Paterno.»

Homenajes ambos, aunque tardíos, dignos de todo encomio, por aquello de que «nunca es tarde si la dicha es buena»

Cervantes... ¿para que insistir acerca de los méritos del mayor de los ingenios españoles, universalmente conocido y alabado, no solo donde se habla la rica lengua castellana, sino en paises que nada tienen de común con nosotros los españoles?

Como en el número pasado decíamos, seguramente no habrá pueblo en España, por pobre y humilde que sea, en el cual no se haya dado á alguna calle el nombre del autor del Quijote. ¿No sería una vergüenza que aquí no tuviéramos una Plaza ó calle de Cervantes?

El Abad Paterno... el fundador de nuestra Villa. ¿No es una ingratitud el tenerle relegado á último término, consintiendo que lleve su nombre una de las calles mas extraviadas y más humildes de Santoña?

Bien haya el Ayuntamiento que, volviendo por los fueros de la justicia y de la gratitud, ha satisfecho la deuda moral que teníamos pendiente, dando así un alto ejemplo de civismo, buen gusto, rectitud y agradecimiento, que será, con seguridad absoluta, aplaudido por todo el pueblo.

Nosotros, que nos preciamos de ser el portavoz de las aspiraciones y deseos de este, felicitamos en su nombre á los ediles por el excelente acuerdo que el pasado lunes tomaron, desean-

do poder aplaudirles con la misma sinceridad y entusiasmo en todas las ocasiones.

Del centenario

La Junta encargada de preparar la celebración del tercer centenario de la publicación del *Quijote*, prosigue con el mayor entusiasmo y actividad sus tareas.

Los propósitos de referida Junta, que mucho nos holgaríamos de ver realizados, consisten en la celebración de una velada, en la que se pondrán en escena, por los cuadros artísticos de las Sociedades «Círculo Artístico», «Casino-Liceo» y «Nueva Juventud Santoñesa», respectivamente, las comedias de D. Narciso Serra «El loco de la guardilla» y «El bien tardío», reproducción de los capítulos 21 y 22 de «D. Quijote», y un *entremés* del inmortal autor de este, no fijado todavía, siendo amenizada la velada por un sexteto, dirigido por el reputado maestro Celayeta; reparto de bonos de pan y carne á los pobres; bailes populares, amenizados por las bandas del Regimiento Andaluza y la del maestro Vinataea; grandes iluminaciones; dianas y retretas; cabalgata alegórica; certámen literario; acto solemne de descubrir la lápida con el nombre de Miguel de Cervantes, dado á la Plaza de San Antonio, y algunos otros actos en que tomarán parte los niños de las Escuelas Municipales y los alumnos del Colegio de San Juan Bautista.

Los alumnos de las clases de dibujo de este acreditado Centro de enseñanza están ahora atareadísimos, pintando retratos del autor del «Quijote» para regalarlos á todas las Escuelas de Santoña, con el fin de que la efigie del ilustre autor ocupe el lugar que la corresponde en cada uno de los locales dedicados á la enseñanza, y puedan así los hombres y mujeres del porvenir contemplar constantemente á aquel que dió pruebas gallardas de su peregrino ingenio escribiendo una obra tan pasmosa como el *Quijote*, avivando su curiosidad para leer este inimitable libro, del cual pueden sacarse tan provechosas enseñanzas.

Como para realizar los proyectos de la Junta se necesitan fondos, se ha acordado la impresión de una circular, que se repartirá á todos aquellos que dentro y fuera de Santoña se interesen por el buen nombre de nuestra querida Villa, á fin de que contribuyan con lo que su civismo les aconseje, para que puedan traducirse en hechos los propósitos que abran los organizadores de los festejos.

Es de esperar que estos tengan la brillantez que reclaman de consuno la memoria del que es, sin disputa, la gloria mayor de nuestra Pátria, y las tradiciones de Santoña, uno de los pueblos más cultos y mas patriotas de España, y que todos aquellos que reciban la circular respondan al llamamiento, contribuyendo con su óbolo á que podamos celebrar dignamente el fausto acontecimiento que preocupa hoy á todos los españoles.

SEMANA DESGRACIADA

Tristes recuerdos dejará en Santoña la que acaba de transcurrir.

El lunes naufragó en el sitio denominado «Cecilia», cerca de Treto, la lancha *Paz* (de la cual era propietario el contratista de las avenidas del puente célebre) que hacía poco rato había salido de Santoña cargada de piedra, y la que tripulaban Emilio San Emeterio, Facundo Haro, Daniel Alvarado, Raimundo Garay y Manuel Alvarado, naturales de Treto los dos primeros, y de Adal los últimos, y todos honrados trabajadores muy conocidos y apreciados entre nosotros.

La causa del naufragio fué un fuerte golpe de mar ocasionado por el fuerte vendabal que reinaba, y sus consecuencias no pudieron ser más funestas: los desgraciados Facundo Haro y Emilio San Emeterio perecieron ahogados, y los restantes, después de ímprobos trabajos, pudieron ser arrebatados á una muerte segura.

Los cadáveres de los infortunados naufragos fueron conducidos de orden del juzgado instructor al depósito de Laredo, en el cual se les practicó la autopsia, siendo inhumados después en el cementerio de la vecina Villa.

El jueves, y á cosa de las siete de la mañana, en ocasión de empezar el trabajo los obreros que están construyendo la casa que en la calle de Cagigal, al lado de la de don Dámaso Fernandez, está levantando la señora viuda de don Angel Rocillo, se desplomó la pared recién construida de la parte Norte de la obra, cogiendo debajo á los operarios José Santamaría, de 16 años, aprendiz de albañil, Martín Gomez, cantero, de 39 años, casado, y Rogelio Aroyo, de 18 años, soltero, albañil, y produciendo la muerte al primero (hijo del músico de Andalucía Ricardo Santamaría) y heridas leves en las piernas á los otros dos.

La causa del siniestro no ha podido precisarse todavía. Atribuyen unos el derrumbamiento de la pared á que con las continuadas y persistentes lluvias de estos últimos días se había reblandecido el terreno, que no presentaba, por tanto, la debida consistencia para soportar el peso que sobre él gravitaba, y á que, fresca aún la pared, al escarbar en los cimientos, con objeto de construir la alcantarilla, se desniveló lo construido, desplomándose; mientras otros creen que la causa del accidente obedeció á que se ahondó demasiado en el terreno, todo de arena, dando lugar á que falseasen los cimientos. Esto se encargará el Juzgado instructor, asesorado de personas competentes de ponerlo en claro, exigiendo las consiguientes responsabilidades.

La fortuna fué que el accidente tuviera lugar antes de empezar los trabajos, pues se produjo de siete á siete y cuarto. De haber ocurrido momentos más tarde, cuando carpinteros y albañiles hubieran estado ya ocupados en sus trabajos, Dios sabe las desgracias que se hubieran ocasionado, pues la pared citada, al derrumbarse, hubiera arrastrado á los muchos que trabajaban en el tllado del primer piso.

Al infortunado José Santamaría, cuyo cadáver costó no pequeño esfuerzo extraer de la alcantarilla, donde se hallaba, se le practicó ayer la autopsia, siendo después conducido al Cementerio de Bérria,

Las autoridades acudieron en los primeros momentos al lugar del suceso, adoptan-

do las debidas precauciones en evitación de mayores desgracias, y la obra fué cerrada hasta que sea reconocida por personas peritas, que informen acerca de sus condiciones.

¡Dios haya acogido en su seno las almas de los infelices obreros Haro, San Emeterio y Santamaría, á cuyas familias respectivas acompañamos en el justo dolor que las embarga!

Para el verano

Muy bien nos ha parecido el acuerdo tomado por el Ayuntamiento, en su sesión última, de nombrar una comisión que organice las fiestas que aquí han de celebrarse durante la época veraniega, y entienda de cuanto al veraneo respecta, propaganda, facilidades á los veraneantes en hoteles y casas de huéspedes, abaratamiento de subsistencias, policía y ornato, etc., etc.

Por regla general, somos los españoles muy dados á nombrar Comisiones, que, también por regla general, acostumbran á no hacer nada ó á echarlo todo á perder, entorpeciendo ó dilatando los asuntos que se las encomiendan.

Esta vez, por fortuna, tenemos la seguridad de que no ha de ocurrirnos esto. Prenda segura de lo que afirmamos son los nombres de los que componen la Comisión designada por el municipio, señores Palmas, Herreria (don Ambrosio), Diego y Alonso. Santoñeses hasta la médula, activísimos, ilustrados, conocedores del asunto que se les ha encomendado, y deseosos de que su pueblo viva próspera vida y sea citado como modelo en todo y por todo, pondrán á tributo su valimiento, que no es escaso, su voluntad, que es mucha, y sus condiciones y dotes personales, que no son pocas, á fin de salir airosos en el desempeño del difícil cometido que se les ha confiado, y de que Santoña quede á la altura que le corresponde.

Y no porque necesiten de nuestros consejos, que ni nos piden ni nosotros nos atreveríamos á darles, sino única y sencillamente á título de amistoso recordatorio, por si pudieran pasarseles por alto, vamos á indicarles algunos de los puntos en que creemos deben fijarse al tratar de cumplir el honroso encargo recibido de sus compañeros.

Aparte, claro está, de procurar á los veraneantes cómodos y económicos alojamientos, y de dar toda la mayor brillantez posible á las fiestas, dentro, claro está, de lo escaso de los recursos de que puedan disponer, objetos primordiales de su nombramiento, nos parece que deben preocuparse de que los que nos honren con su visita encuentren en las playas el mayor número de comodidades y tengan toda clase de facilidades para trasladarse á ellas y para poder bañarse. El pasado año se hizo bastante en este sentido: es, pues, preciso y absolutamente necesario que en el actual se ayude todo lo posible á la empresa concesionaria de los baños de Bérria, á fin de que se esmere en los servicios que tiene á cargo, y pueda dar completo gusto al público, estableciendo más casetas, poniendo más carruajes para trasportar bañistas y curiosos, instalando en la playa algunos honestos entretenimientos que sirvan de solaz y recreo á los que únicamente acuden á Bérria á pasar el rato sin otro objeto que el de respirar las frescas brisas del mar, y, en una palabra, poniendo la incomparable playa á la altura

de otras que, sin tantos merecimientos, gozan del favor del público.

Tampoco deben olvidarse del antiguo y conocido adagio que dice «el que no anuncia, no vende», y en su consecuencia procurar hacer toda la mayor propaganda posible, no pagando primadas, sino estudiando el modo de que sean conocidas por los pueblos del interior, muy principalmente, las excelentes condiciones que para punto de veraneo tiene nuestra Villa en comparación con otras playas de moda, con lo que se conseguirá atraer mayor número de veraneantes. Sabido es que «el que algo quiere algo le cuesta», y que no es cosa fácil recoger sin haber sembrado previamente: por eso, aunque algo cueste la propaganda, no es posible prescindir de ella si se quiere atraer forasteros.

A los cuales es preciso presentarnos, cuando vengan, decentemente. El pasado año dispuso la Alcaldía, con acuerdo excelente, que se limpiaran y arreglaran las fachadas de las casas, cosa que se hizo, aunque no por entero, pues fueron bastantes las que quedaron sin que en ellas se cumpliera lo ordenado por la Alcaldía. Hace falta que las que el año anterior dejaron de arreglarse, y otras que se arreglaron malamente, se pongan este en condiciones, para que los que nos visiten vean que somos un pueblo limpio y aseado.

Como la afluencia de personas en un punto es causa ocasional de que la gente maleante acuda á ese punto al olor, para trabajar con éxito, según en el argot peculiar de dicha chusma se dice, precisa ponerse en guardia y estar sobre aviso, á fin de evitar que se nos cuele en Santoña los distinguidos espadistas, carteristas, tomadores, etc que también veranean, haciendo su Agosto á costa del prójimo, á cuyo efecto no estaría de más ver el medio de aumentar durante el verano el servicio de seguridad y vigilancia con que aquí contamos, si suficiente en épocas normales, muy escaso cuando se aumenta la población.

Tampoco es de echar en saco roto la cuestión de la higiene, emprendiendo con la necesaria anticipación una enérgica campaña sanitaria, haciendo que se limpien los patios de las casas (muchos de ellos en un estado imposible de suciedad,) que no se arrojen al arroyo los desperdicios del pescado y los residuos de alimentos, y que las calles y plazas estén constantemente limpias y aseadas, como corresponde.

Muchas otras indicaciones tenemos que hacer á la Comisión referida; pero como este artículo vá resultando demasiado largo, hacemos aquí punto, sin perjuicio de volver á ocuparnos del asunto.

Por más de que, como al principio decimos, nos merecen entera y absoluta confianza los señores encargados por el Municipio de preparar cuanto con el verano se relacione, y estamos seguros de que sin necesidad de excitaciones, cumplirán como buenos el encargo que han recibido, y solo plácemes y alabanzas merecerá su gestión, inspirada en el entrañable cariño que á su pueblo profesan, y en el deseo de su prosperidad y engrandecimiento.

MISIONES

El domingo tuvieron digno remate las Misiones que, como saben nuestros lectores, venían celebrándose en la Iglesia Parroquial. Por la mañana pasaron de 500 las personas que se acercaron á la Sagrada Mesa, hom-

bres en su mayoría, número que por sí solo pone de manifiesto el fruto que los Misioneros han conseguido en sus apostólicas tareas.

Por la tarde, á las tres y media, después de rezado el Santo Rosario, el P. Miqueleiz pronunció una sentida plática de despedida, felicitándose de los resultados obtenidos en la Santa Misión, dando gracias á los señores Sacerdotes que habían ayudado á los Misioneros en su ímprobable labor, á las autoridades militares y civiles por la ayuda que les habían prestado, y al pueblo todo por haber respondido á su llamamiento, excitando á todos á perseverar en el camino del bien, para que en la otra vida podamos vernos reunidos en el Cielo. Recomendó eficazmente el rezo del Rosario en familia; suplicó que no nos olvidáramos de los Misioneros, pidiendo al Altísimo por ellos, y terminó despidiéndose cariñosamente de todos, y prometiendo que en sus pobres oraciones, de aquí en adelante, pedirían por todos los santoñeses, cuyo recuerdo tarde se borrará de su memoria.

Acto seguido se organizó la procesión con los estandartes é insignias de las Congregaciones y Cofradías, Cruz Parroquial é imágenes del Niño Jesús, San José y la Purísima, que seguida de una inmensa y compacta muchedumbre recorrió las calles acostumbradas, sin que durante el trayecto se registrase el más ligero incidente, cantándose los Misterios del Rosario.

De regreso á la Iglesia, se cantó un solemne *Te-Deum*; se bendijeron los objetos piadosos (rosarios, medallas, etc. etc.) que llevaban los fieles, y se dió la bendición Papal, finalizando así la Santa Misión, que tan gratos recuerdos dejará entre nosotros.

Posteriormente, los RR. PP. han preparado á los reclusos del establecimiento Penitenciario para recibir los Santos Sacramentos, eficazmente ayudados por el celoso Capellán don Daniel Avedillo, que no ha descansado un momento para conseguir el mayor fruto posible, poniendo á contribución todas sus dotes y el gran ascendiente que tiene en la población Penal; y los resultados obtenidos han superado á las más halagüeñas esperanzas, colmando los deseos de los P. P. y del Capellán.

El R. P. Miqueleiz tuvo que marchar anteayer, en virtud de órdenes recibidas, para predicar en Pamplona mañana domingo, quedándose entre nosotros el P. Iraizoz, que marchará mañana. Por este motivo imprevisto no ha podido realizarse el unánime deseo del pueblo de hacerles una cariñosa despedida que atestigüara cuanto es lo que se siente su marcha y los buenos recuerdos que entre nosotros dejan.

Dios guie á los celosísimos hijos de San Ignacio y les dé su divina gracia para que en todas partes tengan la satisfacción que en Santoña han tenido, conquistando almas para el Cielo.

En el Colegio

Por las noticias que en el número anterior publicamos pueden darse cuenta nuestros lectores de la brillantez de la fiesta con que los alumnos del Colegio obsequiaron á su ilustrado Director.

En el amplio Salón de Actos habían formado un escenario con todos los requisitos del arte escénico. En el telón de boca, ingeniosamente pintado por el estudioso alumno don Arturo Cacho, se leía esta dedicatoria «A nuestro querido Director don José Galocha.»

Las personas mas distinguidas de Santoña llenaron bien pronto la espaciosa sala, y dió principio la función con el Galop «Quien vi-

ve» ejecutado al piano con la delicadeza de un profesor por el alumno don Fermín Ibarra.

Muy bien en el tango del Anarquista todos los pequeños acompañantes y sobre todo el *furibundo* anarquista don Pedro Gorostiza.

Los alumnos señores Campo, Gorostiza, Ibarra, (un gomoso muy... propio) Jáuregui, Fernández Barros, Cortabitarte, Laita, (un bedel muy serio y muy estirado) Saralegui y Arredondo probaron que si se examinaran para actores, no solo no serían suspensos, ¡sinó que llevarían muy merecida la nota de sobresalientes á juzgar por lo bien que se portaron en «Aprobados y Suspensos»

En «Venganza de un alma noble» rayaron á gran altura los liliputienses actores Catalán, (Juanito) San Román, Sainz Pardo y J. Irigoyen.

Para terminar, pues el Director me dice que me *comprima* y los cajistas no tienen tiempo, todos, todos consiguieron muchos aplausos; todos contribuyeron admirablemente á que la distinguida concurrencia pasara unas horas agradables; pero especialmente el señor Ibarra que en «Parada y fonda» nos pareció un catalán del riñón de Lérida y los señores Gorostiza y Saralegui quienes interpretaron á las mil maravillas sus respectivos papeles.

Y no podemos extendernos mas y sabe Dios que bien lo sentimos, aunque no fuera más que para dedicar un aplauso merecido á los pequeños del Coro de organilleros y del zortzico El Estudiante.

Nuestra más cordial enhorabuena á todos A don José Galocha por guiar tan admirablemente á la juventud puesta bajo su dirección; á los Profesores que le auxilian, y á los alumnos que así saben honrar á quienes se desvelan por su porvenir.

J. L.

Un ruego

Personas que por sus asuntos particulares tienen ocasión de hacer viajes frecuentes á Laredo, nos suplican llamemos la atención de la Jefatura de Obras Públicas de la Provincia, por si fuera factible que se dieran las órdenes oportunas á fin de que se permita el paso por el puente de Treto, ya terminado, y al que solo faltan las avenidas.

Nos dicen que el paso del puente está en inmejorables condiciones para el peonaje, que tiene que hacer uso de las lanchas y botes que hacen el servicio de una á otra orilla de la ria, (ya que el esperar la barca es un verdadero problema) exponiéndose, en días fuertes de viento, á un serio percance, que seguramente se evitaria de no estar prohibido pasar por el puente.

Trasladamos el ruego, que creemos justificadísimo, al señor Ingeniero Jefe de Obras Públicas, por si buenamente puede accederse á el, y suplicamos á nuestros colegas de la Capital se ocupen del asunto, á ver si ellos, con su mayor autoridad, logran alcanzar lo que nosotros, en nuestra pequeñez, desconfiamos en absoluto de conseguir.

Las tardes del concejo

Sesión del 20 de Marzo de 1905.

Presidiendo el señor Alcalde y con asistencia de los concejales señores Palmas, Quintana, Crespo, Bravo, Valle, Herrería, (D. E.) Diego y Alonso, se tomaron los acuerdos siguientes:

Se ratificaron las actas de las sesiones celebradas con motivo de la clasificación y declaración de soldados y revisión de excepciones alegadas por los mozos del actual reemplazo y de años anteriores.

En vista del resultado obtenido en el remate para la adquisición de 100 metros cúbicos de grava se acordó adjudicarle definitivamente á don Rafael Peña.

También fué adjudicado á don José Solana el remate de las obras de prolongación de la calle de Baldomero Villegas.

Quedó aprobada la cuenta de jornales invertidos en la plantación de arbolado de la Alameda que suma 157 pesetas 12 céntimos.

Se nombró comisionado para las operaciones de quintas ante la comisión Mixta de Reclutamiento al oficial de Secretaría don Agustín Alonso.

También se acordó suscribirse con la cantidad de 50 pesetas para la construcción del monumento que ha de perpetuar la memoria del General Martínez Campos,

Respecto de la solicitud presentada por D. José Quevedo, Ingeniero Agrónomo, que trata de instalar una industria de fabricación de abonos con los residuos de pescado de las fábricas de conservas, se acordó que informe la Junta Municipal de Sanidad.

Con motivo de la celebración del tercer centenario de la publicación de la obra del Quijote, se acordó contribuir con 50 pesetas para los festejos que han de realizarse en esta villa; poner el nombre de Cervantes á la Plaza de San Antonio, y que durante aquellos festejos se ilumine la fachada de la casa consistorial. También se acordó variar el nombre de la Calle del Aro por el de Abad Paterno.

Igualmente se acordó que durante el año actual se siga cobrando el arbitrio sobre terrenos y pastos.

El remate para adquirir 170 metros cúbicos de grava con destino al arreglo de la Plaza de San Antonio, se celebrará el sábado próximo á las 11 de la mañana, y los de aprovechamiento de las hierbas del Campo del Pasaje, Paseo de Invierno, Dársena, Plaza de Prim y terrenos al lado del Cementerio Municipal el mismo día á las 11 y media y 12 respectivamente.

Y por último se nombró de comisión que organice las fiestas durante la temporada de verano á los señores Palmas, Herrería, (D. A.) Diego y Alonso: esta comisión se encargará á la vez de estudiar la forma de facilitar casas y alojamiento cómodo á la colonia veraniega.

Noticias

Ha permanecido unos días entre nosotros, marchando ayer á la Requejada, punto de su habitual residencia, la distinguida señora doña Consuelo Rosales, esposa de nuestro queridísimo amigo particular don Antonio de la Incera, ex-ayudante de Marina de este Puerto.

El 2.º Teniente de Infantería (E. R.) don Emilio Asensio Canepa, que prestaba sus servicios en el Regimiento de Andalucía, ha ingresado en el Cuerpo de Carabineros, habiendo sido destinado á la Comandancia de Cadiz por R. O. de 18 de los corrientes, inserta en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» del 21 del actual.

El reputado músico Mayor del Regimiento de Andalucía don Restituto Celayeta ha marchado con unos días de permiso á Estella (Navarra), acompañando á su señora madre política y á su joven cuñada, que han permanecido entre nosotros una temporada.

Ha regresado de Madrid y Barcelona el conocidísimo comerciante de esta Plaza don Manuel Blanco, después de efectuar importantes compras para la próxima estación; no hay más que ver los escaparates de su acreditado comercio para comprender la esplendidez y el buen gusto del amigo Manolo.

En Santander ha fallecido, después de larga y penosa enfermedad, el caballeroso Coronel de Artillería don Luis María de la Sierra, ex-Director del Parque de artillería de esta Plaza, y persona que gozaba entre nosotros de innumerables simpatías por su excelente trato y bellas cualidades.

A su distinguida esposa, hijos y demás familia acompañamos en el legítimo dolor que la tremenda é irreparable desgracia les ha producido, deseando á todos la necesaria resignación para soportar tan dolorosa pérdida.

A la avanzada edad de 87 años falleció en Noja la señora doña Paula Lavin, madre política de nuestro amigo don Antonio Gonzá-

lez, al cual, como al resto de su familia, enviamos nuestro pésame más sentido.

Ha sido destinado, de la guarnición de Madrid, en la que prestaba sus servicios, al Regimiento de Andalucía, el joven primer teniente don José Morales, hijo del Coronel del Regimiento que guarnece esta Plaza.

El afamado médico don Eduardo García Godino, que reside en Avila, ha llegado á Santoña al objeto de pedir para su hijo el ilustrado y brillante Oficial del Regimiento Andalucía don Segismundo García Encinar, la mano de la bella y virtuosa señorita Manuela Albo Abascal.

La boda, según nuestras noticias, se celebrará en breve.

En Colindres se arrienda un espacioso local dedicado á Fábrica de Conservas con todos los enseres pertenecientes á esta industria; también se arrienda este local á los señores fabricantes de salazón de pescados, por las buenas condiciones que para ello reúne.

Las personas que deseen alquilar dicho local pueden dirigirse á su propietario en Colindres señor F. Pedrosa, quien facilitará los detalles que se le pidan.

DE LAREDO

Triunfo moral

Las últimas elecciones de diputados provinciales han dado prueba gallarda de la fuerza abrumadora que tiene en este término municipal el partido conservador, llamado así por antonomasia, por seguir las corrientes de los tiempos. Llámase, en puridad, partido de sentimiento, porque las fuerzas de que se compone, vecinos de esta villa, con arraigo, en su mayoría, consagran sus energías y talentos á conquistar la mayor suma de progreso y adelanto, beneficioso á las clases proletarias.

Es una verdad inconcusa, que en el pueblo en donde no hay progreso todo se estaciona, y el humilde trabajador, no teniendo donde ganar el sustento para su hogar honrado, tiene que emigrar y correr aventuras peligrosas en otra región. Firme en mi propósito, dirijo mis energías á que adelante esta villa, como es natural, siendo hijo de Laredo, trabajando con fé en lo que me resta de vida para llevar un grano de arena al monumento agosto de la regeneración social en todas sus manifestaciones.

En el periodo de cerca de treinta años de mando y gobierno en este pueblo de los señores Eguillor y Trápaga, en sentido moral y material, más bien se ha ido atrás que hacer ninguna conquista salvadora. No hago responsables á dichos señores de los errores que señalo, porque bien pudiera suceder que no le alcanzase más responsabilidad al primero que ser refractario á la construcción del puente de Treto, por compromisos adquiridos en Limpías, su pueblo natal. Y al segundo ser excesivamente complaciente con los caciquillos que le han pedido para sí, dejando los intereses del pueblo que corran la suerte que le imponga el más poderoso é influyente. Esa es la causa justificada que el partido trapaguista y la influencia del señor Eguillor no cuente con simpatías en Laredo porque nada les debe que se deba agradecer.

Cuando llega un caso como el de la elección citada, y la del Excmo. señor duque de Santoña, es cuando se nota que el partido liberal democrático no tiene influencia ni poder suficiente en el Cuerpo electoral.

Los trapaguistas sin bandera política, solo van á sus fines particulares, saben bien que un acto de energía patriótica anularía su influencia para siempre en este distrito, relegándolos al olvido, á llorar sus muchas pasiones y desaciertos. Un grupo—el de esta villa—que está formado de carlistas, republicanos, conservadores, liberales y hasta de socialistas, etc, no puede tener ningún ideal, y si el propósito firme de dominio para fines ulteriores. Ese grupo, partido ó lo que sea, compuesto de los colores del iris, no puede

ir á ninguna parte, y será derrotado ahora y siempre aquí, perdiendo cada día más en la opinión pública.

Por causas que me reservo, no se presentaron candidatos conservadores en esta villa, dejándole el campo libre á los titulados «demócratas liberales», para que hiciesen del cuerpo electoral todo cuanto se les antojase y pudiesen hacer. Este *elemento tricolor*, que está bien organizado y viene trabajando desde la derrota de Trápaga, no ha descansado un momento en el periodo electoral, para sacar triunfantes sus candidatos, á pesar de tener el campo libre, sin mas oposición que la actividad inusitada desplegada por los republicanos. Pues bien: á pesar de su gestión bien organizada y dirigida ha perdido las elecciones en Laredo.

A última hora, el sábado á las diez de la noche, víspera de la elección, presentóse el candidato conservador, D. Francisco Gutierrez Madrazo, con el fin de que se hiciese alguna gestión en el cuerpo electoral. Era tarde: con algún tiempo de antelación hubiesen triunfado los tres candidatos conservadores en Laredo, en la villa donde nunca pudieron triunfar los elementos *eguilivrapaguistas*, funestos para Laredo.

No obstante la premura del tiempo, sin estar organizado el partido y sin preparación pusimos en movimiento los hombres de buena voluntad, y hasta las mujeres patrióticas: y en ocho horas alcanzamos un gran triunfo moral sobre los liberales demócratas. Si el partido republicano no nos hubiese llevado algunos votos por sorpresa, el partido conservador, ó sean los elementos de sentimiento, hubiesen triunfado en toda la línea. Apesar de todo la diferencia fué corta y el triunfo moral existe, habiendo al corazón y á la mente para otra ocasión más propicia.

Las energías y el entusiasmo desplegados en tan corto tiempo, dan prueba inequívoca de que en esta villa hay elementos de vida progresiva que le cierran el paso á los caciques que desean perpetuar las tinieblas, el oscurantismo, para ser los dueños y señores de la villa visitada por los reyes y emperadores, que gozaron en el mundo de fama justa y merecida.

Ya hemos visto que los elementos de Eguillor y de Trápaga no cuentan mas que con sus asalariados, los *lateros* de las fábricas de conservas, obligados por la amenaza, y algunos mercenarios, que abundan en todos los partidos. Es una necesidad redimir al esclavo, libertar al cautivo. Dejemos á los hombres de buena voluntad que ejerzan con toda libertad el derecho que les concede la Constitución, la Ley fundamental del Estado.

Estos hombres libres, asociados para todas las manifestaciones humanas, serán fieles defensores del pueblo donde nacieron, ó donde trabajan, habiendo creado una familia honrada que los ama y vá con ellos hasta la tumba. Respetad, siquiera, hasta el sagrado de la sangre. No hagais esclavos de hombres libres para satisfacer el deseo de un momento de lucha y ofuscación.

DEJADLOS EN LIBERTAD Y TRIUNFARÁ LAREDO

Partido laredano, compuesto de hijos de esta villa y de vecinos que tienen arraigo y han formado una familia honrada, digna de toda alabanza, á ti te cabrá la honra del triunfo definitivo si sabes cumplir con un deber sagrado que te exige tu conciencia.

La madre cariñosa es para todos. Tenemos una madre universal, eterna é infinita.

En donde se vive se ama. Todos estamos obligados, por sentimiento, á amar á Laredo. Unámonos todos para la defensa de este pueblo, que ha menester de una reparación justa, honrada y noble.

Formemos un partido, dique de contención, para contener los trabajos de zapa del enemigo, y entonces se os llamará nobles hijos del pueblo en donde vivis. Mientras así no lo hagais, nosotros los laredanos, formaremos un núcleo de resistencia, con nuestros pechos, el cerebro y las potencias del alma, para no ser humillados por aquellos que pretenden esclavizarnos.

EZEQUIEL ITURRALDE.

Servicios públicos

VAPORES ZARGETAS



Servicio de estos vapores desde el 25 de Octubre de 1904, en combinación con el Ferrocarril de Santander á Bilbao á su paso por Treto.

Table with columns: SALIDAS, HORAS (Mañana, Tarde), PRECIOS (Pesetas). Rows include routes like Santoña á Laredo, Laredo á Santoña, Santoña á Treto, and Treto á Santoña.

Hay billetes directos á mitad de precio de ida y vuelta á Santander y Bilbao para días festivos. En la Estación de TRETO hay diariamente billete de ida y vuelta á Santander con rebaja del 10 por 100, valederos por todo el día más el siguiente.

NOTAS.—Los viajeros para Santander pueden tomar los vapores que salen á las 6:45, 8:15, 1:30 y 5:30 y para Bilbao y Castro los que salen á las 8:15, 1:30 y 5:30. Si por fuerza mayor ó accidente extraordinario no pudiera hacerse alguno de los viajes anunciados no habrá derecho á reclamación alguna por parte del público.

EL ADMINISTRADOR, NICOLAS MULA

Coches á Gama

Servicio de estos coches desde 1.º de Julio de 1904 en combinación con el ferrocarril á su paso por Gama.

Table with columns: SALIDAS, HORAS (Mañana, Tarde). Rows include Administraciones de B. Arenado and S. López.

NOTAS.—Los encargos que el público necesite remitir por la empresa los entregará en la administración y el administrador dará las órdenes oportunas para hacerlos llegar á su destino. Se alquilan coches para viajes particulares y paseos.

La Empresa.

FONDA LA MARÍA Rentería Reyes SANTOÑA

Anuncios mágicos

Arte infalible para acreditar con poco dinero y de una manera rápida, toda clase de productos y de establecimientos. Libro y explicación le manda gratis.

S. CALLEJA: VALENCIA, 28, MADRID

Papel viejo para envolver

en la imprenta de este periódico

EL AVISADOR SEMANARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. En Santoña, trimestre... Fuera de Santoña... Anuncios, comunicados, esquelas de defunción, etc. á precios convencionales.

La persona que encargue esquelas de defunción en esta imprenta tiene derecho á una inserción gratis de la misma esquela en la primera plana de 'El Avisador'.

Imprenta LIBRERÍA Y ENCUADERNACION FERMIN HERNANDEZ

Rentería Reyes, número 1

Casa especial en la confección de toda clase de impresos Militares, para Corporaciones y particulares.

PAPEL PAUTADO. Libros y menaje para escuelas.

COLECCIONES de Romances, Trovas, Historias y Novelas PARA EL COMERCIO

Libros, cuadernos, sobres y papel comercial BOLSAS para ultramarinos y confiterías.

PAPELES DORADOS Y DE FANTASIA raspeado, de granillo y graufre.

GRAN DEPÓSITO. En DEVOCIONARIOS titulados: 'Pan de Gloria', 'Tesoro Antoniano', 'Guía del Cielo', 'La Voz del Espíritu Santo', etc.

COMPLETO SURTIDO de papeles de todos tamaños y clases para escribir; continuo, de las mejores fábricas de España y del Extranjero, en cajas y en paquetes rayado y de luto. Papel de música de todas clases.

GRAN SURTIDO EN CROMOS tarjetas de felicitación y postales de todas clases.

CARTONES Y CARTULINAS. OBJETOS DE ESCRITORIO

lacs, vades, escribanías, reglas, plumas, portaplumas, raspadores, cartapacios, prensas y tintas para copiar cartas, etc., etc.

OBJETOS DE DIBUJO lapiceros, estuches de matemáticas, escuadras, gomas, esfuminos, tinta China, etc.

SOBRES TELA PARA VALORES

Imp. de F. Hernandez.—Teatro.

EL AVISADOR SEMANARIO INDEPENDIENTE

Sr. D. Salvador de la Polz...

Fernando Cortés

